

și leneșulu mai multu alérgă. Fii economu, interesindu-te și de celu mai micu lucru.

Multe picături de apă, facu riuri; și multe riuri, facu marea.

13. Animalele.

Tóte fințele, cari au simțire: de durere, de frigu etc. și potu să se misce singure de la unu locu la altulu, se numescu *animale*.

Fie-care animalu, are atâta pricepere, ca să se pótă nutri, îmulți și trăi. Acéstă pricepere, se numescu **instinctu**.

Unele animale, se nutrescu cu erburi și se numescu **erbi-voare**. Altele se nutrescu cu carne și se numescu **carnivoare**.

Animalele, care nascu puii vîi și-i nutrescu cu lapte, se numescu **mamifere**; ér, cele cari se nascu din oué și nu sugu lapte de la mama loru, se numescu **ovipare**.

Animalele se deosebescu unele de altele, ast-feliu:

1. Animale, cari au patru picióre și suntu îmbrăcate cu lâ-nă sau cu përu.— 2. Animale cari au doué picióre, și suntu îmbrăcate cu pene; cum se numescu?— 3. Animale care trăescu numai în apă și au câte doué sau mai multe aripă; cum se numescu?— 4. Animale, cari mergu tîrîndu-se și trăescu în apă și pe uscatu, precum: șerpîi, bróscele, șopârlele etc. se numescu **reptilii**.— 5. Animale, cari au îmbrăcămîntea cu diferite colori și au câte șese picióre, precum: albinele, muscele, locustele, fluturii, grierii, furnicele, țînțarii și altele, se numescu **insecte**.— 6. Animale, cari au corpulu rotundu și subțire și se mișcă întinđendu-se și stringându-se, precum: rîmele, lipitorile etc. se numescu **vermi**. 7. Animale, cari suntu îmbrăcate cu o cójă subțire séu mai grósă, precum: racii, scoicele, culbecii și altele, se numescu **crustacee**.

De câte feluri suntu animalele?— Numesce-le! — Care felu ni este mai puçinu folositoru?—

14. Momîțele.

Suntu unele animale, care au câte patru mâni, în locu de picióre. Ast-felu de animale, suntu *momîțele*. Momîțele vețuescu în țerile cele fórté călduróse. Ele suntu selbatice și trăescu în cete numeróse, ca să se pótă apărá de inamicii loru. Momîțele, când se vëdu atacate de vr'unu inamicu, în grabă saru una pentru alta, se înșiră ca soldații, și se apărá cu ciomege sau cu petre. Momîțele, în păduri, se nutrescu cu oué de paseri și rădăcini fragede;